

在哈尔滨第九届亚洲冬季运动会开幕式欢迎宴会上的致辞

(2025年2月7日,哈尔滨)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的各位同事，
尊敬的巴赫主席、霍震霆副主席，
女士们、先生们、朋友们：

在中国人民欢度新春佳节之际，我谨代表中国政府 and 中国人民，并以我和我夫人的名义，对各位来宾的到来表示热烈欢迎！向大家致以美好的新春祝福！

第九届亚洲冬季运动会圣火将在今晚点燃。从北京冬奥会到哈尔滨冬奥会，中国“冰雪热”传遍大江南北，也为世界冰雪运动注入生机

活力。本届参赛国家和地区数量、运动员人数都创亚冬会历史之最。我相信，在亚奥理事会和各国各地区代表团共同努力下，哈尔滨将为世界呈现一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会，谱写新的冰雪华章。

本届亚冬会的主题是“冰雪同梦、亚洲同心”，承载着亚洲人民对于和平、发展、友谊的共同愿望和追求。

我们要坚守安宁和睦的共同梦想。和平如同冰雪般纯洁。无论国际风云如何变幻，我们都

要携手应对各类安全挑战，为平等有序的世界多极化贡献亚洲力量。

我们要坚持繁荣发展的共同追求。冰雪运动的魅力，关键在激情和协作。我们要携手共进、共谋发展，为普惠包容的经济全球化注入不竭动力。

我们要实现交融相亲的共同心愿。纷飞的雪花千姿百态，不同文明也各具风采。亚洲是世界多彩文明的汇聚之地，我们要推动彼此包容共存、交流互鉴，为人类文明发展进步作出更大贡献。

献。

女士们、先生们、朋友们！
哈尔滨是中国著名的“冰城”，是中国现代冰雪运动的发源地。来到哈尔滨，我们真切感受到“冰天雪地也是金山银山”，冰雪文化和冰雪经济正在成为哈尔滨高质量发展的新动能和对外开放的新纽带。欢迎大家畅游这片热情洋溢、开放包容的黑土地，追寻中国式现代化足迹。

中国刚刚迎来农历蛇年。在中国传统十二生肖中，蛇象征着智慧和机敏，蛇年必将充满生

机活力。祝愿运动健儿们在赛场上如灵蛇矫健、勇创佳绩，也祝愿大家在这里留下美好难忘的冰雪记忆。

现在，我提议，大家共同举杯，
为本届亚冬会取得圆满成功，
为国际奥林匹克运动蓬勃发展，
为亚洲人民团结和友谊，
为各位嘉宾和家人的健康，
干杯！

(新华社哈尔滨2月7日电)

谱写新的冰雪华章

——习近平主席在哈尔滨第九届亚洲冬季运动会开幕式欢迎宴会上的致辞引发广泛共鸣

新华社记者

冰城新春，瑞雪纷飞。

2月7日中午，国家主席习近平在哈尔滨第九届亚洲冬季运动会开幕式欢迎宴会上发表热情洋溢的致辞，欢迎来华出席哈尔滨亚冬会开幕式的国际贵宾。

习近平主席的致辞引发广泛共鸣。各界表示，亚冬会承载着亚洲人民对于和平、发展、友谊的共同愿望和追求，必将以“冰雪”串联亚洲各国和地区，带动冰雪经济发展，促进人文交流互鉴，谱写新的冰雪华章。

习近平主席在致辞中指出，在亚奥理事会和各国各地区代表团共同努力下，哈尔滨将为世界呈现一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会。

从申办成功到举办只有一年多时间，本届亚冬会组委会秉持“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念，高标准高质量高效率推进各项工作。

现场聆听习近平主席致辞的国际奥委会主席巴赫说：“目睹过去几年来的巨大发展，也了解到哈尔滨人民以及全体中国人民在举办大型体育赛事方面的专业能力，因此，我对本届亚冬会的期待值非常高。据我所知，中国甚至会超越我的高期待。”

本届亚冬会的主题是“冰雪同梦、亚洲同心”。和平、发展、友谊是习近平主席在致辞中强调的三个关键词。

“和平如同冰雪般纯洁。”习近平主席指出，无论国际风云如何变幻，我们都要携手应对各类安全挑战，为平等有序的世界多极化贡献亚洲力量。

习近平主席强调“要坚守安宁和睦的共同梦想”，这让新加坡体育代表团团长冯天薇印象深刻。她表示，亚冬会是让亚洲国家和地区交流对话、建立友谊的好机会。这样的体育盛会为增进团结发挥了重要作用，大家在这里加深友谊，共同应对前路荆棘，为安宁和睦贡献力量。

“亚冬会不仅是运动员竞技的舞台，更是促进交流、增强共识的重要窗口。”第一时间学习了习近平主席的致辞，北京体育

大学冬奥文化与冰雪运动发展研究基地首席专家邹新娟认为，在国际形势充满不确定性的当下，体育让大家携起手来，应对各类挑战，为推动构建亚洲命运共同体注入更多力量。

东南亚国家柬埔寨第一次派出体育代表团参加亚冬会。“我非常认同习主席提到的坚守安宁和睦的共同梦想。我们来参加亚冬会不仅要拿到最好成绩，更要和其他国家和地区一起来发展我们的亚洲，一起共同守住安宁与和平。”柬埔寨体育代表团副团长麦占菲伦说。

习近平主席强调，冰雪运动的魅力，关键在激情和协作。我们要携手共进、共谋发展，为普惠包容的经济全球化注入不竭动力。

“毫无疑问，亚冬会是加强参与国家和地区之间联系的平台。”哈萨克斯坦国家奥林匹克委员会体育司司长别克图尔·基亚特拜对习近平主席关于“要坚持繁荣发展的共同追求”的主张深表认同。他说，亚冬会可以推进各国各地区在经济、文化、旅游、体育等领域开展合作，促进彼此建立新的联结，并推动在冬季运动项目方面的经验交流。

黑龙江省商务厅对外投资和经济合作处处长都书峰说，黑龙江是冰雪大省，又是边疆大省，拥有做大做强冰雪经济和开展对外合作的优势。“我们将牢记习主席的嘱托，与其他国家和地区在冰雪经济和其他领域开展更多紧密合作，加强国际市场推广，推动黑龙江冰雪经济国际化发展。”

纷飞的雪花千姿百态，不同文明也各具风采。实现交融相亲是我们的共同心愿。

“亚洲是世界多彩文明的汇聚之地，我们要推动彼此包容共存、交流互鉴，为人类文明发展进步作出更大贡献。”习近平主席在致辞中说。

“亚冬会是一个让亚洲各国齐聚一堂、建立友谊、发展体育竞技的好机会，中国作为一个大国发挥着重要作用。中国多次举办重要体育赛事，对亚洲而言至关重要。”来自卡塔尔的记者阿卜杜拉说。

北的雪》《尔滨的雪》等悠扬的中国乐曲交相辉映，融汇为亚洲不同文明和谐共生的华彩乐章。

亚洲是世界多彩文明的汇聚之地。“纷飞的雪花千姿百态，不同文明也各具风采。”窗外雪景如画，习近平主席道出人类文明因亚洲而更加绚烂多姿的深刻题旨。

来自热带和沙漠地区的运动员积极参赛，约31%的小项首次进入亚冬会……本届亚冬会，扩大的冰雪运动版图，诠释着亚洲地区文明交流的勃勃生机。习近平主席为续写亚洲文明新辉煌发出真诚倡议——“我们要推动彼此包容共存、交流互鉴，为人类文明发展进步作出更大贡献。”

中国刚刚迎来农历蛇年。习近平主席在致辞中祝愿“运动健儿们在赛场上如灵蛇矫健、勇创佳绩”，祝愿“大家在这里留下美好难忘的冰雪记忆”。

太阳岛宾馆，飘洒的雪花，为冰雪雕塑景观披上“薄纱”。亚冬会吉祥物“滨滨”“妮妮”跃然冰上。置身此情此景，大家举杯共祝，为了本届亚冬会取得圆满成功，为了国际奥林匹克运动蓬勃发展，为了亚洲人民的团结和友谊。

(新华社哈尔滨2月7日电)

区和平与发展繁荣。

会谈后，两国总理共同见证签署数字经济、人工智能、海关检验检疫、绿色发展等多项双边合作文件。

会谈前，李强在人民大会堂北大厅为佩通坦举行欢迎仪式。

吴政隆参加上述活动。

红色资源是我们党艰辛而辉煌奋斗历程的见证，是最宝贵的精神财富。习近平总书记强调，保护好、运用好红色资源，加强革命传统和爱国主义教育，引导广大干部群众发扬优良传统、赓续红色血脉，践行社会主义核心价值观，培育时代新风新貌。

年轻人走进红色场馆深度互动，小村庄用活红色资源振兴文旅经济，舞台上红色历史创新表达带来心灵震撼……记者近日在上海、河南、重庆等地采访看到，红色文旅魅力绽放，成为爱国主义教育生动课堂，红色基因植根群众生活日常。

红色地标“圈粉”年轻人

“革命博物馆、纪念馆、党史馆、烈士陵园等是党和国家红色基因库。要讲好党的故事、革命的故事、根据地的故事、英雄和烈士的故事，加强革命传统教育、爱国主义教育、青少年思想道德教育，把红色基因传承好，确保红色江山永不变色。”

——习近平

上海市兴业路76号，中共一大会址。一百多年前，革命志士们从这里的一张长桌旁起身，一股红色激流就此改变了中华大地。

冬日里，梧桐树下的石库门小楼，古朴庄重。中共一大纪念馆副馆长阮竣手头有一组数据：2024年，纪念馆全年累计接待参观者近312万人次，其中45岁以下参观者超85%，画像统计显示，18岁至24岁的参观者达26.4%，占比最高。

“年轻人对革命纪念馆的期许和热情正在提高，他们愿意走近历史，听‘觉醒年代’那些有内涵、有温度、有共鸣的故事。”阮竣说。

《共产党宣言》第一个中文全译本、李大钊用过的打字机、《共产党》月刊创刊号……中共一大纪念馆有12.8万件(套)馆藏，红色资源丰富而厚重。

“一百多年前，有一位自称‘二十八画生’的青年，把自己进行体育锻炼的思考撰写成文，题目为《体育之研究》，发表在《新青年》杂志上……”纪念馆“95后”宣教专员张粟无数次讲起那些红色故事。

“青年毛泽东写下的‘欲文明其精神，先野蛮其体魄’，今日读来依然力透纸背。而如今最能‘圈粉’新时代年轻人的，是蓬勃朝气、理想信念。”张粟说。

为了与“新青年”们双向奔赴，红色场馆持续创新表达方式。“数字一大·初心之旅”虚拟现实沉浸式大空间体验里，参观者戴上VR设备，从“初心码头”登船，感悟新青年们的昂扬风采；“伟大精神铸就伟大时代——中国共产党伟大建党精神专题展全国巡回展”驶遍大江南北，入学校、进社区……

红色文旅融入城市生活，信仰之力浸润青年心田。漫步中共一大召开地树德里、中共二大会址辅德里、《新青年》编辑部旧址老渔阳里等石库门建筑，能见到不少青年游客。“在这些地点参观，总是很有力量感，尽管相隔逾百年，革命先辈的精神始终吸引我、激励我。”来自浙江的“95后”陈欣冉说。

红色资源带动乡村振兴

“依托丰富的红色文化资源和绿色生态资源发展乡村旅游，搞活了农村经济，是振兴乡村的好做法。”

——习近平

“1929年秋，就在这个寨子四周，工农红军同地主豪强对峙十多天，最终一举攻克山寨，扩大了红色根据地……”河南新县田铺乡田铺大湾韩家寨战斗遗址纪念碑前，导游余海霞向游客深情讲述发生在这里的革命故事。

八百里大别山，古老村落多，红色故事多。小小的田铺大湾，是当年刘邓大军南下时的临时指挥所所在地。田铺大湾所在的新县，留下了365处革命历史纪念馆。

近年来，当地牢记习近平总书记嘱托，依托丰富的红色资源，打造“九镇十八湾，全域旅游新县”旅游品牌。依山傍水、风景秀丽的田铺大湾，成为红色旅游的热门地。

沿着村中的青石板路，走进村民许秀青开办的“春临农家”，屋檐下挂着的一排排腊肉飘香，尽显浓浓年味。2014年，许秀青做了村里“第一个吃螃蟹的人”，开起第一家农家乐，年收入从当年的3000多元到如今30多万元，红色旅游给她带来了真真切切实惠。

“我就是听着红色故事长大的。现在外地朋友们来，也很愿意听我讲讲许世英等革命先辈的故事。”许秀青说。

春节长假期间，村民韩光莹把小院收拾得整洁敞亮。在这家名为“老家寒舍”的民宿，堂屋墙上的镜框展示着红色家史，颇为醒目。1927年，韩光莹爷爷两兄弟参加黄麻起义，20多年转战南北，一个身负重伤，一个壮烈牺牲。

韩光莹希望，来到田铺大湾的年轻人，都能感悟革命精神，从心底萌发坚定不移跟党走、脚踏实地创造美好生活的决心。

有许秀青、韩光莹等“探路者”在前，越来越多村民选择返乡创业。在政府引导下，田铺大湾不挖山、不填塘、不砍树、不大拆大建，最大限度保留了石板小巷、黄墙黛瓦的历史风貌，形成了“红”“绿”相融的美丽和谐画卷。

2024年，田铺大湾累计接待游客66.59万人次，旅游收入3221.11万元。红色文创出新、非遗手工畅销、“创客小镇”热闹，古老乡村的振兴之路，越走越宽。

红色文化丰富群众生活

“要弘扬中华优秀传统文化，用好红色文化，发展社会主义先进文化，丰富人民精神文化生活。”

——习近平

歌乐山下，重庆1949大剧院的外形酷似一座巨大的时钟。

走进这座专为舞台剧《重庆·1949》打造的同名剧院，舞台上大幕拉开，时间仿佛瞬间回到70多年前——渣滓洞的阴暗铁笼、白公馆的诡异静谧、磁器口的人物百态、歌乐山的枪声火光……一幕幕场景巧妙切换，一个个演员动情演绎，配合着极具沉浸感的声光电，每一次情节的高潮都伴随热烈的掌声和激动的泪水。

大型舞台剧《重庆·1949》于2021年7月首演，迄今已创下演出2500场、接待观众160万人次的票房纪录，成为重庆文旅体验的新坐标。近期，该剧从剧本和技术两方面进行深度升级后，焕新登台。

“我们精心调整了剧本结构，让整个故事更加紧凑，剧情线更加清晰流畅；同时深挖人物之间的情感纽带，对兄弟情、母子情、爱情、革命志士的家国情怀进行细致刻画，使每个角色更加鲜活饱满、触动人心。”《重庆·1949》执行导演马波说。

“当时新中国已经成立，黎明已经到来，但他们看不到了。”观剧后，重庆大学学生黄耀标心情久久不能平静，“每一个场景、每一句台词都充满力量，革命先辈的信仰和追求，是我们年轻一代前进的明灯。”

“枪声”就像在耳边擦过，炮弹几乎要“震翻”座椅……舞台设备升级带来的身临其境之感，让许多年轻观众感到震撼。有人感慨：“没想到红色剧目可以这样呈现，这部剧值得‘二刷’‘三刷’。”

除了持续呈现高水准演出，重庆1949大剧院还打造了全新的打卡装置和文创生活好物，营造出多元化消费场景，拉近艺术与生活的距离，让更多观众和游客走进红岩故事、感悟红岩精神。

精神的力量是无穷的。“山河锦绣，国泰民安”“拼搏进取，强国有我”……红色场馆里的留言簿，又新添了许多真挚的新年祝福。

从都市里的“红色路线”，到乡村间的红色沃土；从形式多样的红色展览，到创新表达的红色舞台……行走中国，许多红色文旅正散发着蓬勃的生命力，不断激发穿越时空的情感共鸣，不断凝聚砥砺前行的信仰之力。

(新华社北京2月7日电)

●习近平总书记关切事●
红色文旅魅力绽放

新华社记者 王永前 吴振东 郭敬丹

和平·发展·友谊

(上接第二版)

“我们要携手共进、共谋发展，为普惠包容的经济全球化注入不竭动力。”习近平主席的致辞掷地有声。

三年前，同样是新春，北京冬奥会在喜庆的气氛中拉开帷幕，开启了中国冰雪运动发展的新篇章。随着北京冬奥会、全国冬运会、哈尔滨亚冬会，以及众多单项国际高水平赛事的举办，冰雪热情在中国持续燃烧。随着一项项免签政策的实施，更多国际友人也纷纷来华体验冰雪运动。

致辞中，习近平主席向国际贵宾介绍哈尔滨这座“双亚之城”：“哈尔滨是中国著名的‘冰城’，是中国现代冰雪运动的发源地。来到哈尔滨，我们真切感受到‘冰天雪地也是金山银山’，冰雪文化和冰雪经济正在成为哈尔滨高质量发展的新动能和对外开放的新纽带。”

一江两岸传奇地。哈尔滨自开埠以来，就是一座多元、开放、包容之城。冬季寒冷

的气候，造就其深厚的冰雪运动底蕴。从1996年哈尔滨亚冬会，到2007年长春亚冬会，再到2025年哈尔滨亚冬会，中国第三次成为亚冬会东道主。习近平主席向贵宾们发出盛情邀约：“欢迎大家畅游这片热情洋溢、开放包容的黑土地，追寻中国式现代化足迹。”

在哈尔滨冰雪大世界，数以万计的游客在“冰雪王国”乐享冰情雪趣。雄伟的中国天坛、高耸的马来西亚双塔、灵动的新加坡鱼尾狮……亚洲不同地区地标造型冰雕吸引游客目光。透过亚冬会的窗口，世界感知着越来越火热的东北，品读着中国式现代化的包容与开放。

实现交融相亲的共同心愿——

席间，黑龙江省歌舞剧院交响乐团的青年艺术家们交替演奏文莱《欢乐交织》、吉尔吉斯斯坦《你还记得吗》、巴基斯坦《美丽的国土》、泰国《新年快乐》、韩国《桔梗谣》等外国乐曲，与《太阳岛上》《我爱你，塞

推进泰中命运共同体建设。泰方愿同中方及周边邻国加强合作，坚决打击网络诈骗等跨境犯罪，让中国游客安心、放心。东盟同中国关系是本地区和平稳定的根基，泰方愿同中方加强在东盟、澜湄合作等多边框架内的沟通协作，促进贸易和投资自由化便利化，加强东盟—中国全面战略合作伙伴关系，共同维护地